



诗人的气质与意象性的表现 ——乐晓菊和她的油画

□程大利



乐晓菊

现为江苏油画雕塑院专职画家。1979年10月出生于南京，毕业于乌克兰国立美术与建筑艺术科学院，获硕士学位，导师为瓦西里·古林教授（乌克兰美术家协会主席，功勋艺术家），并师从顾依达、康巴涅茨、安德烈·契贝京等功勋艺术家。

艺术简历

2005年 乌克兰“M H E”油画五人展（基辅）
2006年 硕士毕业创作为乌克兰国立美术与建筑科学院留校收藏
“B.I.GyLin”工作室作品展（基辅）
2007年 出版个人油画集《绘心悠悠》
2008年 “绘心悠悠”乐晓菊个人油画展（先锋画廊）
2008年 江苏省纪念改革开放三十周年油画作品展
2010年 江苏省第七届油画展暨2010小幅油画研究展
2011年 建党九十周年江苏省油画展
2011年 “感悟生活2011”作品展
2012年 第八届江苏省油画展
2012年 金陵五月风油画邀请展
2013年 “丽人行”当代女性艺术家邀请展
2014年 江苏省油画雕塑名家邀请展
2015年 首届江苏省青年美展
women当代女性邀请展



《惜红衣》



《午后》



《西行印迹》

乐晓菊南京艺术学院油画系毕业后，考入全球知名的乌克兰最高艺术学府——“乌克兰国立美术与建筑艺术大学”并取得硕士学位。乌克兰国立美术与建筑艺术大学是世界最优秀的美术学院之一，治学严谨，学术氛围浓厚，极重视开发学生的创作天赋。该校的艺术沙龙在国际艺术界有着很高的声誉。乌克兰是一片不寻常的土地，这里具有悠久与深厚的艺术传统，培育了列宾、雅勃隆斯卡娅等享誉世界的绘画大师，还诞生了伟大的诗人和画家舍甫琴柯。20世纪，乌克兰绘画更以其题材和风格的广博及其艺术手法的丰富而闻名，对中国油画也产生过重大影响。

晓菊的导师瓦西里·古林教授是乌克兰美术家协会主席，是一位功勋艺术家。幸运的晓菊在乌克兰还曾得到顾依达、康巴涅茨、安德烈·契贝京等大家的指导，从他们身上学到许多宝贵的东西。

家庭文化背景和游学经历，晓菊处于中西文化艺术的碰撞与冲突中，对于中国文化的直觉性，使她在第一时间较为直接地找到了自己的油画实践道路，并不因年轻而显得简单和仓促，虽然不成熟，但她的探索充满了创造的生机。从留学时期的风景到近期的昆曲人物，她的画有一条可供剖析的脉络，重感受、重写意、重精神性，色彩概括、造型简约、强调笔意。她的风景和花卉浮动着文人气质，色调柔和微妙，重抒情，有种诗的趣味。而她的昆曲人物则有一种人文精神的表达，把“戏如人生”和“人生如舞台”的诠释心灵化，有种梦幻的感觉，从而折射出许多不可解读的人生况味。

晓菊油画作品的核心是东方文化精神，追求的是“心游物外”、“物我为一”的精神境界。她的画不局限于对具体形象的特定时间的再现，而是经过主观提炼、概括取舍，融进自己的印象和感悟，作一种抒写性的形象塑造，精心经营画面形式来传达某种意境。晓菊的画又从未脱离具象走入抽象主义和表现主义，但她很自然地将写实与变形糅合一体，强调意象性。通过对平面性的造型处理和单纯化色彩的追求，取得“象”外之“意”的淡雅与洁净。从塞尚坚实之“形”到马蒂斯奔放之“色”再至克里姆特分离之“结构”，从她的作品中都能看出端倪。她的某些作

品显露出企望从具象跨入意象的轨迹与思绪，以明亮的色彩呈现，纯正却不过目，蕴含着中国文化的内美精神。

晓菊的作品喜欢以大面积的蓝灰色为主调，有时又以灰和浅暖色为主调。尽量舍弃驳杂的色彩，追求单纯的力度，柔美的表现。她的这种取向与她的人文气质和江南地域性色彩环境有关，更与她的家庭教育分不开。她父亲乐泉是造诣很深的书画家和诗人，对传统艺术有精到的体悟，为人敦厚典雅、质朴纯正，是中国古典艺术中的逸格。这种气质渗透到了乐晓菊的油画作品中，写生与写心结合，由汇集着此一时、彼一时、此一地、彼一地的感受和印象提炼而成。或许正是这种适当摆脱第一物象的创作方法，才帮助画家在用光色表现东方的情调和深邃的意境方面作出了可喜的探索，走出了一条独自的路。

关良曾经说：“欧洲近代和现代的许多画家，都不同程度受到东方艺术的影响，许多人在画面中追求比较平面的效果，如马蒂斯便是其中有代表性的画家，毕加索在处理对象中‘面面观’的方法，也与中国的传统观念吻合，可见文化艺术总是相互影响的。”关良所认识的中西文化相互融合的现象，其实正是晓菊追求意象油画的理论认识。因此，晓菊在画着油画的同时，也画着中国画。晓菊的画面有意减弱了物象的三维空间，从而为线条与色块的独立审美性留出了很大余地。她非常注重色彩的随机性，似乎常常在画布上直接调色，这种用色的随机性，大概多少都来自中国画宣纸水墨的随机性。线和笔触在她的作品里却有书写趣味，面与色的转换跳跃从不尖锐和张扬，追求的是和谐与朦胧的意象之美。

晓菊的诗人的气质表现在画上便多了些虚幻和缥缈，加之晓菊的宗教信仰和哲学沉思都适合于揭示不可能的世界，可以从现实生活的束缚中解放出来，同样能够成就艺术家的理想。

艺术之路艰辛，需要深厚功力和修为，需要不断的磨炼和研习，艺术与生命是一体的。晓菊如能保持这种心态走下去就会发现一个类似禅师静修所经历的不断演进的精神境界：从心物的交织，进入心灵的内省，最后达到灵魂的解放，得到最大的自由。